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Раз ма тра ју ћи ди ја ло шки по тен ци јал Ри сто ви ће вог пе сни штва, 
Авра мо вић, по ред оста лог, и пре ко пе сни ко ве „еру ди ци је и упу ће но сти 
на ши ро ко тра ди циј ско по ље” по ка зу је ње го во при па да ње нео сим бо ли
стич кој стру ји. Ов де оцр та ни Ри сто ви ћев ди ја лог с Вол том Вит ме ном, 
у Авра мо ви ће вом ана ли тич ком са гле да ва њу из ра ста у ан то ло гиј ска ту
ма че ња по е зи је, не са мо уну тар ове књи ге већ и ши ре гле да но. „За вр шној 
ре чи” књи ге, у ко јој Авра мо вић крат ко су ми ра ре зул та те свог ис тра жи
ва ња и вред но сни суд о Ри сто ви ће вој по е зи ји, прет хо ди „Епи лог: Алек
сан дар Ри сто вић и пе сни ци бу ду ћи”, а књи гу, по ред ау то ро ве бе ле шке, 
окон ча ва ју „Из во ри и ли те ра ту ра”. 

Мо но гра фи ја Мар ка Авра мо ви ћа пр ва је це ло ви та сту ди ја о Ри сто
ви ће вом пе сни штву и на гла ше но је ино ва ти ван до при нос са гле да ва њу 
срп ског пе снич ког ка но на 20. ве ка и им пул си ма пе сни ко вог ства ра ла штва 
у срп ској по е зи ји 21. ве ка. Но во је и са гле да ва ње ре цеп ци је и књи жев
но и сто риј ског кон тек ста овог пе сни штва и Авра мо ви ће во са гле да ва ње 
бит них свој ста ва Ри сто ви ће ве по е ти ке. Авра мо вић за сно ва но опо вр га
ва ви ђе ње овог пе сни ка као уса мље не пе снич ке по ја ве и ви ше стру ко 
до ка зу је да је он био део нај зна чај ни јих то ко ва срп ског пе сни штва по сле 
Дру гог свет ског ра та. При том, дра го це но свој ство ове мо но гра фи је оста
је упра во то што она ни је „то тал но са гле да ва ње Ри сто ви ће вог пе снич ког 
опу са” већ, пре све га, дра го це на про во ка ци ја и за че так пло до твор ног 
ди ја ло га о пе снич ком уни вер зу му Алек сан дра Ри сто ви ћа.
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Ау тор ко ји је скре нуо па жњу кул тур ној јав но сти књи га ма Лин гви-
сти ка књи жев ног тек ста (2012), Стил и је зик срп ских пи са ца (2019) и 
мно гим дру гим ра до ви ма, огла ша ва се сту ди јом По е зи ја у сти ли стич-
ком кљу чу (Би бли о те ка, Зна мен ср би сти ке, уред ник Емир Ку сту ри ца). 
На ма те ри ја лу иди о лек та и мо да ли те ту кре и ра ња ода бра них срп ских 
пи са ца, ра све тље на је оствар љи вост је зи ка у ње го вој спе ци фич но сти и 
са гле да не сти ли стич ке по ја ве из раз ли чи тих је зич ко стил ских, ин тра
син так сич ких и су пра син так сич ких ни воа – не мо же мо ума ћи чи ње ници 
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– ду бље за о ра но у је зик ко ји сво је огром не ино ва ци је нај бо ље ис ка зу је 
у књи жев но сти као по ста мен ту ду хов них вред но сти јед ног на ро да.

По ла зе ћи од школ ске исти не да је зик ис пу ња ва ра зно вр сне функ
ци је у обла сти ми сли, ко му ни ка ци је и екс пре си је, Ко ва че вић пред ста вља 
је зик у ши рем, уни вер зал ном сми слу ре чи, у ње го вој сра змер но си сте
мат ској це ло куп но сти. Сред ство са о бра ћа ја ме ђу при пад ни ци ма јед не 
је зич ке за јед ни це, од нај зна чај ни јих об је ди њу ју ћих фак то ра, је зик, пот
цр та ва ау тор, пред о дре ђу је чо ве ко во ми шље ње и де ла ње; у ње га се чо
век усме но или пи сме но угра ђу је, от кри ва се бе. 

Ау тор Ко ва че вић апо стро фи ра је зик по е зи је уса ђен у оби чан је зик, 
усме ра ва пом њу на ње го ву ви ше знач ност и ли ков ност, без ко јих би он био 
ма мут ски и не са вла див. По ли се ми ја на ста је из окол но сти, по могни мо 
се ми шљу Рај не Дра ги ће вић, „да је око чо ве ка ви ше пред ме та и по ја ва 
не го лек се ма за њих. Ка да би сва ка ствар” – опо ми ње она – „око њих 
има ла за себ но зна че ње, не би смо мо гли да се спо ра зу ме ва мо, јер не би смо 
мо гли да за пам ти мо све лек се ме.”

Иден ти тет јед ног на ро да, сре ди ште чо ве ко вог би ћа, је зик је про бле
ма ти зо ван у ње го вом уну тра шњем ви ду, као гра ни ца чо ве ко вог све та, 
и као нај о чи ти ји знак чо ве ко вих ства ра лач ких по тен ци ја ла у ра ни јим 
пе ри о ди ма и у да на шњем тре нут ку. „Сво јом лек си ком, гра ма ти ком, син
так сом, ду хом ко ји је у ње му за мр знут, је зик” – ка же Ерих Фром – „одре
ђу је ка ко ће мо до жи вља ва ти и ко је ће ис ку ство до пре ти до на ше све сти.” 
Књи жев ност је пу ка бор ба за је зик као сред ства раз ли ко ва ња и име но ва ња.

У пр вом пла ну је сим бо лич ки знак уте ме љен на до го вор ном ко ду 
и зна че ња усло вље ног на ни воу по је ди не је зич ке за јед ни це, то јест, реч 
као нај бо га ти ји и нај ди фе рен ци ра ни ји на чин ко му ни ци ра ња. Са мо стал на 
фо нет ска, се ман тич ка и син так сич ка је ди ни ца ин ди ви ду ал не при ро де, 
са гле да на је на до слов ном и пре не се ном ни воу, у ње ној по ли фо ни ји и 
ко но та тив но сти. Вла сти тим ге не рич ким по тен ци ја лом, спо ља шном и 
уну тра шњом стра ном, асо ци ја тив но шћу и сти ло ге но шћу, она име ну је, 
сли ка, оп чи ња ва и за во ди (реч љу де но си, а не де ла, Со сир). Де кон тек сту
а ли зо ва на, при род на и са мо ра зу мљи ва, оза ре на ја чом све тло шћу, она је 
ма ло умет нич ко де ло. Ни је уса мље на ми сао, ре чи се спо ро ме ња ју, али 
оно што се ме ња у кон ти ну и те ту је су сли ке ко је иза зи ва ју или ми сао 
ко ја им се при да је; из ве сно – ука зу је Ко ва че вић – књи жев ни текст не 
тр пи реч у стал но истим ни јан са ма зна че ња. (По но вље на реч, ис ти че 
Пруст, ни ка да ни је пра ва.)

„Сва ка реч за се бе не што сме ра, зна чи; али је ко на чан из раз у њи ховом 
рит му, у на чи ну на ко ји су удру же не, у оном че га у ре чи ма не ма”, пи сао 
је Ста ни слав Ви на вер. За Ко ва че ви ћа, „удру же ње” и кон текст је су мар кер; 
ви ше стру ко је за па же но – реч мо ра да од го ва ра исти ни и кон тек сту.

Сту ди је Ми ло ша Ко ва че ви ћа до ти чу се, на по сре дан на чин, ре чи без 
пот по ре и зна че ња, рас ко ра ка из ме ђу кон вен ци о нал ног и кон тек сту алног 
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зна че ња, те њи хо вог не у ме сног и не се лек тив ног ко ри шће ња. Скре ну та 
је по зор ност на нео п ход ност чи сто те и скла да ре чи, ре че ни ца и ши рих 
син так сич ких це ли на.

Цен трал на оса је ре а ли за ци ја је зи ка, ко му ни ка тив на функ ци ја 
го во ра. Ши рок ди ја па зон функ ци ја је зи ка у без број ним ко но та ци ја ма, 
ко ји ма се про ши ру је про стор зна че ња, је сте пра ви пред мет књи жев не 
ана ли зе. На стао из ди фе рен ци јал них скло но сти и уку са, си но ним естет
ског, не са мер љив и не из ре цив, про ши рен и на ван је зич ки те рен, стил је 
у струк ту ри бе ле три стич ког кон струк та, екс пре сив но сти и мо ти ви са но
сти је зич ке је ди ни це. Про дукт син так сич ких и се ман тич ких ком по не
на та, ме ђу од но са гра ма тич ких и син так сич ких окр ша ја, стил – от кри ва 
ау тор – за хва та зна че ње и не што што сиг ни ра на ону стра ну се бе, озна
ча ва не са мо ре чи ма већ енер ги јом ко ју од се бе ша ље; све што скре ће 
по зор ност је сте стил ска чи ње ни ца; не по сто ји нул ти сте пен сти ла.

Фи ло ло шка, мор фо ло шка, син так сич ка и се ман тич ка од сту па ња 
од ва же ћег је зич ког стан дар да, на че му се ба зи ра ори ги на лан из раз, 
оме ђе на су гра ма ти ком и ло гич ком нор мом, при че му је, ус пут на во ди
мо, гра ма тич кој чи ње ни ци прет хо ди ла сти ли стич ка. Кон тра сти као 
обр ну те слич но сти, игра, ни јан си ра ње зна че ња, нео д ре ђе ност и ма гло
ви тост ре чи, има нен ци ја је им пли цит ног и екс пли цит ног пој ма сти ла. 
Као бо ја и ни јан са код сли ка ра, стил ка рак те ри ше ин ди ви ду ал ност, 
про пу шта ње кроз кон крет ног чо ве ка, али по чи ва и на ком по нен та ма 
оп штег ка рак те ра. Кључ не ре чи су: стил, сти ли сти ка, реч, фо нем, сти
лем, су зна че ње.

Од пам ти ве ка се ве ро ва ло у моћ го во ра, у звук, а ма ње у ње го во зна
че ње. По пут му зи ке, и стих је оп те ре ћен му зич ким за ко ни то сти ма. Пра
те ћи еле ме нат озна че ног, ко ји из раз тво ре екс пре сив ним и при јем чи вим 
(за ср це, ум, ма шту и слух), уз не се ност и ри там чи не по е зи ју нај та нани
јим и нај е сен ци јал ним ду хов ним про дук том. Сам за се бе и сво јом иза зов
ном ме ло ди јом у зна чењ ској фор ми, ко ло ри стич ком игром ре чи и бо ја, 
звук, оно што свест још ни је са вла да ла (До сто јев ски), за во ди и нај тре зве
ни је ду хо ве. По е те, на ла зи ау тор, ове ра ва ју нај та на ни ју осе тљи вост за 
ри там и фо нич ност (Ми ро љуб То до ро вић), за из вор ност и звуч но устрој ство 
лек се ме (Ми ло сав Те шић); у по е зи ји Бо ре Ђор ђе ви ћа, та ко ђе, сле ди мо 
ана ли зу ри ме као ко хе зи о ног еле мен та по е зи је и му зи ке.

Ко ва че вић про у ча ва пе сни штво ко је им пли ци ра отва ра ње пре ма 
„не ра зу мљи во сти”, „фор му без на ме не”. „Фе но мен за ум ног је зи ка” – но
ти ра – „ин те ре сан тан је углав ном по то ме што у пред њи план до во ди 
са мо фо нем ске ни зо ве у ре чи ма и за по ста вља зна че ња”; и: „са мо ар ти ку
ла ци о ноаку стич ка ми сао [не ја сна, дво сми сле на, сиг на ли за ци ја зву ка 
– Т. П.] уте ло вљу је емо ци је или не ко емо ци о нал но ста ње.”

Је зик је кон сти ту ент књи жев ног пот хва та, а стил је ди ни ње гов 
сег мент; пред мет са при мар но ин тен ци о нал ноестет ском функ ци јом, 
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зна че ћи ви ше од оно га што је њи ме ре че но, за чуд но шћу и ле по том, на
чин из ра жа ва ња ства ра ле лу ја ва осе ћа ња и млаз по е зи је ко ји про стру ји 
кроз чи та о ца.

Пре во ђе ње је зич ког ни за из не у мет нич ке у умет нич ку ко му ни ка
ци ју, мо же мо ре ћи, ра ци о нал ног, крај ње мо но се ман тич ког је зи ка, оства
ри ва ње го во ра ко ји ни је са мо „при ве зак” ра ди укра ша ва ња де ла, тран
сми си ја обич ног ме ди ја у стил скоестет ски, про се де по ко јем стил ски 
нео бо је на вер бал на је ди ни ца до би ја ви шу вред ност – у сре ди шту је 
Ко ва че ви ће вог за ни ма ња. 

Не ма дру гог пу та, ин ди рект но се про вла чи те за, из ван кон цеп циј ске 
ра зно ли ко сти и на ру ша ва ња ли не ар ног ре да, ми мо је зич ке ди сци пли не 
– ко јом се и оства ру је сло бо да. 

Све де не на од го ва ра ју ћу ме ру у окви ру ре фе рент не ре ал но сти, 
ре чи се ме ђу соб но до пу њу ју, де лу ју у са деј ству, бо ре као две си ле; али их, 
ис ти че ау тор, за кон по е ти ке при мо ра ва на ко ег зи стен ци ју. Сна га из ра
за је у естет ски ор га ни зо ва ној струк ту ри, у умет нич кој ела бо ра ци ји, у 
чвр стом пре пле ту афек тив ног и ра ци о нал ног, у не по сто ја њу пот пу но 
ин те лек ту ал ног и пот пу но афек тив ног из ра за.

Би ће са ме умет но сти, естет ско као ин фор ма ци ја по себ не вр сте, 
пра ти ор ган ска це ло куп ност, хар мо ни ја, екс пре сив на ко но та ци ја, дис
хар мо ни ја, нео д ре ђе ност и не ка не мост је зи ка. По ве зи ва ње зву ка и зна
че ња у не рас ки ди во је дин ство (ни шта леп ше од ре чи где је ана ло гиј ска 
ве за из ме ђу „озна че ног” и „озна ча ва ју ћег”), „де ма те ри ја ли за ци ја”, усме
ре ње на сам из раз (Ја коб сон) – у осно ви је по е тич ког кљу ча пи са ца ко ји 
су пред мет раз ма тра ња. 

Ста во ви о је зи ку и ли те ра ту ри као та квој, мно го број ни су и ра зно
вр сни да их је те шко сло жи ти у ио ле је дин стве но по и ма ње; не ки су за па
ли у те шко ће и до жи ве ли кри ти ку. Осло бо ђен одоц не лих ре флек си ја и 
емо ци о нал них аспе ка та, др же ћи до објек тив но сти, кон такт но сти и уни
вер зал но сти, ау тор на ор га ни зо ван и ме то ди чан на чин свра ћа па жњу на 
не ке не до вољ но уо че не сег мен те фор ме као атем по рал не ка те го ри је. 
Раз ло жан, про из вод хлад ног ре зо ва ња, ре че ни це ко ја, ви ше пу та, ка за ли 
би смо, пред ста вља це ло на уч но де ло, кри тич ки суд имли ци ра ви ши сте
пен нео спо ри во сти, у оп шти јем сми слу те ре чи, одре шит и му же ван суд.

Књи жев ност је, на ме ће се из Ко ва че ви ће вог су да, рад на је зи ку. 
Здра вих ми сли и по гле да, ра ци о на лан и про су ђи вач ки, ау тор не по сред
но ар ти ку ли ше лин гви стич ке и екс тра лин гви стич ке чи ње ни це, њи хов 
спој на ми кро сти ли стич кој и ма кро сти ли стич кој рав ни. Ау то ро ва по тре
ба за осе ћа њем и ира ци о нал ним до ди ром са тек стом, од ба цу је ин три ган
тан при ступ, ап стракт не си сте ме, фи ло зоф ске кон струк ци је и де дук ци
је; гра ђа је осве тље на с аспек та ре цеп ци је, од но сно ин те грал не кри ти ке 
као ор га но на есте ти ке. Под Ба ум гар де но вим упли вом, ау тор уско ве зу
је есте ти ку за ло ги ку, али се пот по ма же ин ту и ци јом, ко ја, ко ли ко год 
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од у зи ма ла од ег закт но сти, има не сум њив улог у чо ве ко вом ин те лек ту
ал ном и умет нич ком ства ра њу.

За ни мљи во је ви ђе ње стил скоје зич ких до ми нан ти на кор пу су пе
снич ке збир ке Зов те тре ба Љу би во ја Ршу мо ви ћа. У ри ми, основ ној 
стил ској и кон струк ци о ноте мат ској ка те го ри ји, као и код Бо ре Ђор ђе
ви ћа, је сте сав сми сао и сва са др жи на Ршу мо ви ће ве је зич ке тво ре ви не. 
Пе сни ку има нент на еу фе ми за ци ја сти ха пот кре пљу је ми сао о не по сто
ја њу та бу и зи ра не лек си ке. По ет ски ма нир овог умет ни ка је сте из не ве
ра ва ње хо ри зон та чо ве ко вог при жељ ки ва ња; то је, ин фор ми ше чи та о ца 
Ко ва че вић, осо бен стил ски при ступ. Ис ти че: „У ши рем зна че њу апрос до
ке тон је сва ка фи гу ра мак си мал но из не вје ре ног оче ки ва ња, док је у ужем 
зна че њу апрос до ке тон фи гу ра или сти лем у чи јој је под ло зи из не вје ре но 
оче ки ва ње ре а ли за ци је струк тур носе ман тич ки мак си мал но мо ти ви са не 
ла сцив не је зич ке је ди ни це.” Овај умет ник ре чи, пот цр та ва ана ли ти чар, 
„спје вао је без сум ње дви је нај би сер ни је апрос до ке тон ске ерот ске из не
вје ри це у срп ској умет нич кој по е зи ји”; исто та ко, за чуд ност и из не на
ђе ње је су нај е фект ни је по ет ско сред ство.

На при ме ру мо но пре ди кат ског и по лу пре ди кат ског ка рак те ра ре
че ни це Пе тра Па ји ћа, ау тор сту ди је По е зи ја у сти ли стич ком кљу чу 
об зна њу је ди стинк ци ју из ме ђу гра ма ти ка ли зо ва не ре че ни це и ре че ни це 
као ко му ни ка тив не је ди ни це. Не бу ди ус пут ре че но, за ни мљив је факт 
ко ји он пла си ра: Га ври ло Прин цип (пе сник ко ји је пи сао исто ри ју) и Мом
чи ло На ста си је вић има ли су – по ре чи ма њи хо вог про фе со ра – „дар за 
пе снич ки по зив [...] уме ли да осе те ду шу срп ског на ро да”; ре ци мо и то, 
ни је пре ћу тан Бе ли ћев (по гре шан) суд да На ста си је вић сво јом по е зи јом 
„све сно ква ри је зик”, вр ши „на си ље над ду шом”, уме сто, до да је пи сац 
ових ре да ка, на си ље над ми шљу.

Све док не у ре ђе не и за пу ште не на ше је зич ке кул ту ре и пи сма, фи
ло лог Ко ва че вић ука зу је на „по цр но гор ча ва ње” је зи ка, – те ме ко ја, сва
ка ко, не за слу жу је пар ци јал но за ни ма ње. Са ду бо ком све шћу да је је зик 
исто лич ност јед ног на ро да, сли ка и при ли ка у ко ји ма жи ви мо, ау тор 
де ла У од бра ну је зи ка срп ског (1997), Про тив не и сти на о срп ском је зи ку 
(2005), У од бра ну срп ске ћи ри ли це (2013) и Бор ба за ћи ри ли цу и срп ски 
је зик (2018), го во ри ра зло жно и на дах ну то о по цр но гор ча ва њу срп ског 
иден ти те та Цр не Го ре. Ци ти ра Ми ло ра да Ек ме чи ћа: „Цр но гор ски је зик 
ни је сра мо та јед ног на ро да, срп ске на ци је и не па мет не ин те ли ген ци је 
не го сра мо та ци ви ли за ци је”; по сре ди је, до ме ће је зи ко сло вац Ко ва че вић, 
„уни кат ни свјет ски лин гви стич ки при мјер”. Ко ри сте ћи лек си ку не га тив
не екс пре сив но сти, нео ло ги зме, сти хо ве у ри мо ва ном де се тер цу, пе сник 
Мо мир Вој во дић узи ма за мо тив лин гви сти ку као пред мет по ли ти ке; пра
вље ње „цр но го ри сти ке” од „ср би сти ке” – про су ђу је Ко ва че вић овим пово
дом – јед но је рђа во лин гви стич ко по зор је и ка ри ка ту ра. Као Вук у сво је 
вре ме, Ко ва че вић је про вео век у ра ту за срп ски је зик и књи жевност.
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Од нај а у то ри та тив ни јих пре га ла ца на по љу је зи ка, чи је је име до
во љан раз лог да се не по сум ња у ва лид ност на уч них на ла за, Ми лош 
Ко ва че вић ну ди про ми шља ња и чи ње ни це ко ји се ин кор по ри ра ју као 
са др жај ни ја са зна ња, при до да то но во и усво ји во лин гви стич ко зна ње. 
За про у ча ва ње до ма ша ја пе снич ког је зи ка, ин ди ви ду ал ног сти ла и сти
ло ва де тер ми ни са них пред ме том са оп ште ња (на уч ни, при по ве дач ки, 
ад ми ни стра тив ни), је зи ка и сти ла ко ји се пре да ју у шко ла ма и на уни вер
зи те ти ма, Ко ва че ви ће во де ло има са свим из дво је но ака дем ско ме сто.

Ти хо мир ПЕ ТРО ВИЋ

КОМПАРАТИСТИЧКИCOGITOЈОВАНАПОПОВА

Јо ван По пов, Пој мо ви, пе ри о ди, по ле ми ке. О не ким не до у ми ца ма на у ке о 
књи жев но сти, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 2020; Ме та кри тич ки (п)огледи, 
За ду жби на „Ни ко лај Тим чен ко”, Ле ско вац 2021

За књи гу Пој мо ви, пе ри о ди, по ле ми ке. О не ким не до у ми ца ма на у ке 
о књи жев но сти Јо ван По пов је до био На гра ду „Ни ко лај Тим чен ко”. Леп 
оби чај је да се ла у ре а ту ове на гра де штам па но ва књи га, па су се убр зо 
по ја ви ли Ме та кри тич ки (п)огле ди. Мо но гра фи је су ком пле мен тар не и 
слич не су им кон цеп ци је, па се мо гу осмо три ти као це ло вит на уч ни 
дип тих. Шта ви ше, на ко ри ца ма Ме та кри тич ких (п)огле да је сли ка За бра-
ње на ре про дук ци ја (1937) Ре неа Ма гри та, што је ре чит гест. Нај пре, ау тор 
ау то и ро нич но на го ве шта ва да, иа ко де лу је да су књи ге из 2020. и 2021. 
го то во бли зна ки ње, оне ипак ни су исте, јер ау то кри тич ко по ла зи ште 
за бра њу је би ло ка кву ре про дук ци ју или пу ко по на вља ње. Оне се огле
да ју као мла дић са Ма гри то ве сли ке у огле да лу ко је не по ка зу је ње гов 
лик већ по ти љак, про во ци ра ју ћи ло гич ко ми шље ње и иро нич ну ди мен
зи ју на сли ка не пред ста ве. 

Ујед но, ова сли ка мо же ве о ма пре ци зно од ре ди ти при ро ду ме та
кри ти ке, јер ме та кри ти чар ви ди у огле да лу сво ја ле ђа и оно што ни је 
уо би ча је но са гле да ти. Ни је слу чај но ода бран Бел ги ја нац Ре не Ма грит, 
бу ду ћи да са мо сре ди ште књи ге Ме та кри тич ки (п)огле ди чи не че ти ри 
по гла вља ко ји ма је об у хва ће но пи та ње те ма то ло ги је („Те ма то ло ги ја и 
те мат ска кри ти ка”, „Постструк ту ра ли стич ка те мат ска кри ти ка”, „Кри
ти ка по и сто ве ћи ва ња Жор жа Пу леа”, „Те ма то ло ги ја Ре мо на Тру со на”), 
чи је је те ме ље по ста вио, та ко ђе, Бел ги ја нац, Жорж Пу ле и, ка ко ју је он 
име но вао, „Же нев ска шко ла” кри ти ке (Пу ле, Ста ро бин ски, Ру се, Ри шар). 
Ко ли ко је те ма то ло ги ја зна чај на за Јо ва на По по ва све до чи ње го ва из у
зет на те ма то ло шка сту ди ја Дво бој као књи жев ни мо тив (2012). 




